

ОТЗЫВ

официального оппонента д.э.н., профессора Бельского Валерия Ивановича на диссертацию Фэн Минтао на тему «Международное экономическое сотрудничество Китайской Народной Республики и государств – членов Евразийского экономического союза в рамках инициативы «Пояс и путь», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика

1. Соответствие диссертации специальности и отрасли науки, по которым она представлена к защите, со ссылкой на область исследования паспорта соответствующей специальности, утвержденного ВАК

На основании анализа текста диссертации и автореферата следует констатировать, что диссертация Фэн Минтао является научной работой, которая по содержанию и характеру рассматриваемых проблем полностью соответствует отрасли «Экономические науки» и паспорту специальности 08.00.14 – мировая экономика в областях 8. Интеграционные и дезинтеграционные процессы в различных регионах мирового хозяйства, закономерности развития этих процессов, оценка интеграционных перспектив различных торгово-экономических блоков, включая Евразийскую экономическую интеграцию, и 24. Межгосударственные и межрегиональные отношения, организации и объединения.

2. Актуальность темы диссертации

В современном мире возрастает роль международного экономического сотрудничества как фактора, определяющего динамику и качество развития национального хозяйства. Интеграционные процессы становятся неотъемлемым условием формирования конкурентоспособности экономик отдельных стран. Международное экономическое сотрудничество, которое предопределяет экономическую интеграцию в Евразии, нуждается в новых эффективных форматах взаимодействия государств – членов ЕАЭС и Китайской Народной Республики. В особенности на фоне неправомерных санкционных практик со стороны стран Коллективного Запада. В этой связи особый интерес представляет инициатива «Пояс и путь», которая ставит целью реализацию стратегических внешнеэкономических интересов Китая в контексте соблюдения интересов стран партнеров. Важнейшими ее направлениями являются инфраструктурные проекты и кредитно-финансовое сотрудничество Китая с государствами Евразии, которые призваны способствовать активизации международной торговли и инвестирования, и в итоге – экономическому росту. Одновременно в Евразии происходит процесс экономической интеграции стран ЕАЭС, которые преследуют схожие цели. В данном контексте возникает проблема сопряжения инициативы «Пояс

*Вх. № 11-52/67
от 01.06.2023*

и путь» и ЕАЭС, которая заключается в объективной необходимости синхронизации усилий участвующих стран с целью получения максимального экономического эффекта за счет формирования оптимальной системы управления интеграционными процессами. Решение данной проблемы требует обоснования соответствующих подходов и организационно-экономических механизмов. Диссертация Фэн Минтао как раз и направлена на их обоснование и разработку теоретических, методических и практических положений, создающих научную основу для управления сопряжением инициативы Китая «Пояс и путь» и ЕАЭС. Исходя из этого, диссертационное исследование «Международное экономическое сотрудничество Китайской Народной Республики и государств – членов Евразийского экономического союза в рамках инициативы «Пояс и путь» весьма актуально.

3. Степень новизны результатов диссертации и научных положений, выносимых на защиту

Ознакомление с содержанием работы позволяет сделать вывод, что диссертантом проведено оригинальное исследование по актуальной проблеме с использованием научной методологии, и получены результаты, имеющие выраженную научную новизну.

К научным результатам с высокой степенью новизны следует отнести определение сопряжения как нового формата международной экономической интеграции, предложения новой научной терминологии в контексте сопряжения, методику определения зон сопряжения, модель построения организационно-экономического механизма сопряжения инициативы «Пояс и путь» и ЕАЭС.

Автором впервые в экономической науке сформулировано определение понятия «сопряжение» применительно к инициативе «Пояс и путь» и ЕАЭС, а также введены и раскрыты новые понятия «точка сопряжения», «зона сопряжения» и «канал сопряжения», которые формируют базовые элементы методологии исследования.

Научной новизной обладает методика определения зон сопряжения, которая включает несколько логических шагов, промежуточную методику оценки конкурентоспособности интеграционного объединения, компаративный анализ конкурентоспособности Китая и ЕАЭС, группировку точек сопряжения в зоны сопряжения.

К оригинальным научным результатам исследования относится модель построения организационно-экономического механизма сопряжения, которая обеспечивает мотивированное целенаправленное управление интеграционными процессами в Евразии со стороны Китая и ЕАЭС. При этом автор делает упор на необходимость создания соответствующих институтов международного экономического сотрудничества КНР и ЕАЭС.

Значительным результатом научного исследования является разработка практических рекомендаций по активизации международного

экономического сотрудничества государств – членов ЕАЭС с Китаем как на уровне Союза, так и на уровне Республики Беларусь.

Немаловажно, что тематика исследований соответствует Стратегическим направлениям развития евразийской экономической интеграции до 2025 года, утвержденным Решением Высшего Евразийского экономического совета № 12 от 11.12.2020, а сами исследования, вошедшие составной частью в диссертацию, проводились в рамках выполнения научно-исследовательского проекта БРФФИ «Оценка рисков устойчивого развития регионов: выявление причин и источников их появления и разработка предложений по предотвращению».

Считаю, автором предложены системные решения, направленные на стимулирование евразийской интеграции в контексте усиления экономической роли Китая и развития Евразийского экономического союза.

4. Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Анализ использованных соискателем общенаучных и специальных методов исследования, теоретических положений международной экономической интеграции, разработанной авторской методики определения зон сопряжения, источников получения фактических статистических данных, списка источников информации, логики построения доказательств и изложения материала, расчетов и дополнительных данных, приведенных в приложениях к диссертации, обзор публикаций соискателя, а также наличие актов и справок о внедрении результатов исследования, позволяют сделать вывод о том, что заключительные выводы и рекомендации диссертации Фэн Минтао являются достоверными и научно обоснованными.

5. Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию

Научная значимость определяется новизной результатов исследования Фэн Минтао, которые развивают теорию международной экономической интеграции (МЭИ), обогащают методологию исследований международного экономического сотрудничества и МЭИ.

Практическая значимость исследования определяется разработанной моделью построения организационно-экономического механизма сопряжения инициативы Китая «Пояс и путь» и ЕАЭС. Данная модель может стать основой для улучшения организационных структур Евразийской экономической комиссии, задействованных в активизации экономического сотрудничества ЕАЭС как международной организации с Китайской Народной Республикой.

Экономическая значимость диссертации заключается в обосновании комплекса практических рекомендаций по построению организационно-

экономического механизма сопряжения ЕАЭС и инициативы Китая «Пояс и путь», что должно способствовать повышению конкурентоспособности экономики ЕАЭС в целом и отдельных государств – членов благодаря созданию мотивированно стимулируемой системы международного экономического сотрудничества ЕАЭС и Китая.

Реализация разработанного соискателем механизма имеет важную социальную значимость, так как направлена на активизацию культурного обмена между государствами – членами ЕАЭС и Китаем за счет усиления экономических контактов между странами. Активизация международного экономического сотрудничества будет способствовать созданию новых рабочих мест, развитию инфраструктуры и в итоге повышению качества жизни населения.

Вывод: результаты исследования могут быть использованы ЕЭК и органами государственного управления стран – членов ЕАЭС для совершенствования работы в области международного экономического сотрудничества с Китайской Народной Республикой, в том числе в области принятия решений и стратегического менеджмента.

6. Опубликованность результатов диссертации в научной печати

По проблематике научного исследования Фэн Минтао опубликовал 15 научных работ, в которых полностью отражены важнейшие результаты диссертационного исследования.

Основные положения, обоснованные в работе, апробированы на 9 международных научно-практических конференциях, в том числе зарубежных, с опубликованием их в виде докладов и тезисов.

После ознакомления с текстом диссертации и основными публикациями соискателя, на которые даются ссылки в работе и автореферате, считаю возможным отметить, во-первых, в списке опубликованных работ по теме диссертации представлены библиографические данные о 6 научных статьях, которые соответствуют п. 19 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь; во-вторых, в указанных работах опубликованы основные результаты диссертации, которые раскрывают выносимые на защиту положения и выводы соискателя.

Количество и качественный состав публикаций в научной печати полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

7. Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК

Диссертация и автореферат оформлены в полном соответствии с положениями Инструкции по оформлению диссертации, автореферата и публикаций по теме диссертации. Работа написана хорошим научным языком. Имеющиеся редкие стилистические погрешности не портят общего

благоприятного впечатления о работе. Автореферат отражает основные научные положения диссертационного исследования и соответствует содержанию диссертации.

8. Замечания по диссертации

Следует отметить, что диссертация по своему содержанию, новаторским идеям способна увлечь заинтересованных читателей. Во многом в данной связи, учитывая, что на научные воззрения Фэн Минтао определяющее влияние оказали его образование и опыт, полученные на родине, хотелось бы получить информацию об оценке им эффективности решений и идей, которые используются КНР и странами ЕАЭС для стимулирования экономического сотрудничества. А именно:

1. Насколько результативными с экономической точки зрения оказались инициативы по развитию экономического сотрудничества между Китаем и странами Евразийского союза в сфере создания зон опережающего развития, подобных китайско-белорусскому индустриальному парку «Великий камень», который, как известно, является «жемчужиной» «Пояса и пути», с оценкой перспектив расширения такой практики, в частности, в Казахстане и Кыргызстане?

2. Китай стал одним из крупнейших международных кредиторов стран ЕАЭС, активно использует этот инструмент для укрепления экономического сотрудничества в рамках инициативы «Пояс и путь». Этот аспект в определенной степени автор затрагивает в своих исследованиях (стр. 100, 101), однако, с нашей точки зрения, ему не уделяется достаточного внимания, особенно в конструктивной части работы. Каковы риски для партнеров?

3. Известно, что Китай и ЕАЭС рассматривают возможность создания зоны свободной торговли товарами и услугами. Консультации по этому вопросу ведутся длительное время. Прогресс переговоров по услугам достаточно серьезный. Это важнейший рычаг развития экономического сотрудничества, тем не менее автор лишь вскользь упоминает о нем и не подвергает какой-либо научной оценке.

Безусловно, имеются специальные исследования названных проблем. Однако хотелось бы, чтобы автор остановился на них и высказал свое отношение.

Тем не менее, указанные недостатки не снижают научной ценности диссертации и общей положительной ее оценки.

9. Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует

Проанализировав и оценив содержание диссертации в целом, методологию, методы и логику проведенного исследования, степень новизны, научной, практической, экономической и социальной значимости,

а также обоснованности и достоверности основных положений диссертации и рекомендаций, считаю, что научная квалификация Фэн Минтао полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Беларуси к соискателям ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика.

Заключение

Считаю, что диссертация Фэн Минтао «Международное экономическое сотрудничество Китайской Народной Республики и государств – членов Евразийского экономического союза в рамках инициативы «Пояс и путь» является самостоятельно выполненной квалификационной научной работой, имеет внутреннее единство, свидетельствует о личном вкладе автора в науку и посвящена изучению научной проблемы, соответствующей уровню кандидатской диссертации по экономическим наукам, которая соответствует п. 20, 21 «Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь». Она содержит новые научные теоретические и экспериментальные результаты по актуальному направлению научных исследований в мировой экономике – международному экономическому сотрудничеству, обеспечивающему МЭИ в Евразии.

Автор работы, Фэн Минтао, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика за новые научные результаты, включающие:

1. Развитие теоретических основ международного экономического сотрудничества КНР и государств – членов ЕАЭС в формате сопряжения с китайской инициативой «Пояс и путь», а именно: систематизацию подходов ученых к уровням регулирования интеграционных процессов; объяснение процесса сопряжения как нового формата международной экономической интеграции; обоснование и введение в научный оборот понятий «точка сопряжения», «зона сопряжения», «канал сопряжения», которые необходимы для методического обеспечения измеримости эффектов от МЭИ ЕАЭС и Китая.

2. Методику определения зон сопряжения на основе сравнительной оценки конкурентоспособности интеграционного объединения и третьей крупной страны, суть которой состоит в выявлении взаимовыгодных сфер реализации проектов, позволяющих повысить конкурентоспособность стран, и перспективных зон сопряжения интеграционных мегапроектов, выгодных странам-участникам с точки зрения повышения их глобальной конкурентоспособности.

3. Модель построения организационно-экономического механизма сопряжения ЕАЭС и инициативы Китая «Пояс и путь», включающего: субъект механизма (совместная комиссия), институты сопряжения на основе методологического подхода усиления конкурентоспособности обеих сторон (ЕАЭС и Китая), органы управления (подкомитеты отраслевого сотрудничества ЕАЭС и Китая), объект реализации механизма (институты совершенствования инновационного развития, инвестиционной

деятельности, рынка труда, хозяйственного права и судопроизводства в пяти зонах сопряжения).

4. Практические рекомендации по активизации международного экономического сотрудничества в рамках инициативы «Пояс и путь», которые включают комплекс мер со стороны ЕАЭС, КНР и Республики Беларусь, направленных на построение эффективного организационно-экономического механизма сопряжения ЕАЭС и инициативы Китая «Пояс и путь».

Официальный оппонент
Заместитель Председателя
Совета Республики
Национального собрания
Республики Беларусь,

доктор экономических наук, профессор

В.И. Бельский

01.06.2023г.

Подпись удостоверяю

Заведующий сектором
по защите государственных
секретов и кадровой работе



Е.А. Табракiewicz

Послушал в совет

01.06.23

К.В. Луцкино

Смажашвили

01.06.23

Эм Минтао